

ГЛАВА I.

Историческія свѣдѣнія.

§ 1. Рѣзкія особенности физическаго состоянія Тамбовской губерніи — лѣса въ сѣверной части, и степи въ южной — отражаются во всемъ, какъ въ характерѣ ея заселенія, такъ и въ событіяхъ какими оно сопровождалось. Степная часть служила всегда кочевьемъ всѣхъ ордъ о какихъ только знаетъ исторія. Положительныхъ свидѣтельствъ, конечно, не найдется, что именно здѣсь останавливались или проходили Скифы, Сарматы, Гунны, Хазары и проч., однако, судя по ходу позднѣйшей исторіи есть много и вѣроятія. Лѣтописи указываютъ на Половцевъ или Куманъ, на Татаръ и проч. Къ востоку отъ рѣки Дона вся южная, степная часть Тамбовской губерніи называлась Ногайскою сторопою и только часть нынѣшняго Лебедянскаго уѣзда къ западу отъ Дона носила названіе Крымской. На сѣверѣ же съ незапамятныхъ временъ жили Мордва (на правомъ берегу Цны) и Мещера (преимущественно на лѣвомъ берегу Цны). [№ 12. Т. V. Часть I. стр. 3.]

Несторъ говоритъ: „По Оцѣ рѣцѣ, гдѣ потече въ Волгу, Муромъ языкъ свой и Черемисъ языкъ свой, Морьдва свой языкъ“ и далѣе: „А се суть нѣи язици, иже дань даютъ Руси: Чудь, Меря, Весь, Муромъ, Черемисъ, Морьдва“ и проч. И такъ рѣчная область Оки упоминается въ древнѣйшей русской лѣтописи заселенною Финскимъ или Чудскимъ племенемъ. [№ 65. I, стр. 5.]

Арабскіе писатели X вѣка указываютъ, что Мокшаны, или Мокша, вѣтвь Мордовскаго племени, извѣстнаго имъ подъ именемъ Буртасовъ, обитали на рѣкѣ Мокшѣ, и хотя не были вполне осѣды, однако, занимаясь преимущественно звѣроловствомъ, производили значительную торговлю шкурами. [№ 48. стр. LXIV—LXVII.]

§ 2. Сосѣдами Мордвы и Мещеры были: съ запада Вятичи, съ сѣ-

вера Мурома, Черемисы и Болгары, съ востока Узы или Торки, съ юга Хозары и Печенѣги. [№ 147'. 1859 г. № 41.]

Никоновская лѣтопись упоминаетъ, что въ 1136 году, во время набѣга на Рязанскую землю, убить Печенѣжскій богатырь Темпрхозя (Ник. лѣт. II, 65. 136). Разсѣянные остатки Печенѣговъ постепенно перемѣнились съ Половцами, которые около этого времени надвигаютъ на юго-восточные предѣлы Рязанскаго княжества и тѣснятъ далѣе къ сѣверу разсѣянную Мещеру, раскидывая свои вежи до самыхъ береговъ Прони. [№ 29. стр. 41.]

А потому мы видимъ рядъ частыхъ столкновеній; такъ въ 1177 году князь Романъ Глѣбовичъ избилъ многихъ Половцевъ, которые въ свою очередь сдѣлали въ 1195 году много вреда въ Рязанской области. Въ 1198 году вел. князь Всеволодъ III Георгиевичъ ходилъ походомъ во глубину стений, вездѣ жегъ зимовля половецкія и ханы ихъ съ ужасомъ бѣжали отъ береговъ Дона къ морю. Въ 1209 году, убить въ Кадомѣ Рязанскій тысяцкій Матвѣй Андреевичъ. [№ 26. III. 101. прим. 153.]

§ 3. Точно такъ же отрывочно, какъ и о Кадомѣ, находимъ извѣстіе и о Липецкомъ княжествѣ, и въ послѣдствіи долгое время не имѣемъ объ немъ никакихъ свѣдѣній. Воскресенская лѣтопись говоритъ о нападении Татаръ на Курскія области, на князя Олега Рыльского и Воронежскаго и сродника его Святослава Липецкаго (Липовизскаго), бѣжавшаго въ Воронежскіе лѣса. [№ 65. VII. 177.]

Такъ какъ у Татищева стоитъ вмѣсто Липецкій — Ливецкій, то на этомъ основаніи г. Соловьевъ предполагаетъ, что надо разумѣть здѣсь Ливны Орловскіе, вмѣсто Липецка Тамбовскаго. [№ 28. III. прим. 366.]

§ 4. Покореніе Мордвы Русью было далеко не полное; мы видимъ еще въ XIII вѣкѣ стычки съ Мордовскими самостоятельными князьями Пургасомъ*), Пуреномъ и проч. Мордва то ищетъ помощи у Русскихъ князей, то дѣйствуетъ вмѣстѣ съ Волгарами и Половцами. [№ 147'. 1859 г. № 43.]

§ 5. На мѣсто Половцевъ являются скоро Татары и продолжительное владычество ихъ и войны отразились конечно всего сильнѣе на окраинахъ Россіи. Южная половина Тамбовской губерніи сдѣлалась, по выраженію древнихъ актовъ, „дикимъ полемъ.“ Въ „хожденіи Пименовъ во Царь-Градъ“ (записки Импер. Русск. Географ. Общ. VI 10) сообщено о плаваніи митрополита Пимена по р. Дону выше Лебедяни „и сіе пугное шествіе бысть печально и уныльниво, бяше бо пустыня зѣло всюду, не бѣ бо видѣти тамо ничто же, ни града, ни села.“ [№ 12. Т. V. часть I. стр. 3. 30.]

Куликовская битва происходила недалеко отъ границы нынѣшней

*) На правомъ берегу Мокши, почти на равномъ разстояніи отъ Темникова и Кадома, находится деревня Пургасова. [№ 80. XLII. кн. 120.]

Тамбовской губерніи. Передъ этой битвой Мамай, ожидая къ себѣ князей Рязанскаго Олега и Липовскаго Ягяйлу, стоялъ станомъ на Косминой Гати, по сказанію ѳднихъ три, а другихъ шесть педѣль. Эта Космина Гать находится въ Лебедянскомъ уѣздѣ на берегу Красной (Красной) Мечи. [№ 162'.]

Село Кузьминка, Знаменское тожь, на рѣкѣ Красной Мечи. [№ 80. стр. 83.]

§ 6. Въ это время начинаютъ образовываться въ Мещерѣ маленькія отдѣльныя татарскія княжества. Такъ князь Ширинскій, Бахметъ Усейновъ сынъ пришелъ изъ Большой Орды въ Мещеру и Мещеру воевалъ и засѣлъ ее и родился у него сынъ Беклемышъ и крестился и названъ Михаиломъ и съ собой крестилъ многихъ людей. У князя Михаила сынъ князь ѳедоръ, у ѳедора — Юрій, который пришелъ изъ Мещеры къ в. к. Дмитрію Ивановичу съ своимъ полкомъ на Донъ. [№ 26. У. прим. 275.]

Гдѣ нынѣ стоитъ Саровскій монастырь, существовалъ, по преданію, татарскій городъ Сараклычъ, послѣднимъ владѣтелемъ котораго былъ князь Беханъ (1389 г.) [№ 57. стр. 7.]

В. К. Дмитрій Донской пріобрѣтаетъ куплею бывшую Мордовскую область Мещеру у тамоняго крещенаго князя Александра Уковича, которую, при утвержденіи въ велико-княжескомъ достоинствѣ Василя Дмитріевича, Тохтамышъ окончательно укрѣпилъ за нимъ. Въ письменномъ договорѣ 1381 или 1382 года между Дмитріемъ Донскимъ и княземъ Олегомъ Рязанскимъ опредѣлены границы Московскаго и Рязанскаго княжествъ: „Межи насъ раздѣль земли по рѣку по Оку, и вънизъ по Оцѣ, по рѣку по Тцину отъ усть Тцины вверхъ по Тцинѣ что на Московской сторонѣ Тцины то къ Москвѣ, а что на Рязанской то къ Рязани. [№ 26. У. 78. 130. и прим. 86.]

Въ Мещерѣ находился между прочимъ городъ Елатъма. Происхожденіе его назанія, удачно объясненное изъ финскаго нарѣчія *Elatoma*, т. е. земля или мѣсто, удобное для жительства, заставляетъ предполагать, что онъ началомъ своимъ обязанъ кореннымъ жителямъ края — Мещерѣ; но когда основанъ неизвѣстно. [№ 91'.]

Первое положительное извѣстіе объ немъ относится къ 1426 году. Великій князь Василій Васильевичъ Темный отдалъ Мещерскіе города Елатму и Кадаму въ кормленіе отчиникамъ Протасьевымъ. [№ 3. № 161.]

§ 7. Частые набѣги Татаръ всѣхъ ордъ заставили Мордву просить о постройкѣ у нея крѣпостей. Вслѣдствіе этого на р. Мокшѣ сдѣланъ былъ деревянный городъ Мокшанъ, на р. Пронѣ городъ Пронскъ, переставленъ городъ Темниковъ на иное мѣсто на рѣкѣ Мокшѣ же, въ 1536 году, то есть, во время малолѣтства Іоанна IV при правительницѣ Еленѣ. Таково первое лѣтописное извѣстіе о Темниковѣ; изъ него видно, что городъ существовалъ прежде на другомъ мѣстѣ, но въ какое время онъ возникъ,

свѣдѣнія не имѣется. [№ 26. VIII. 41. прим. 66. № 65. VIII. 291. № 187'. стр. 8.]

Эта система построения крѣпостей, извѣстная подъ именемъ сторожевой и станционной службы, начала входить въ дѣйствіе съ этого времени, а въ послѣдней половинѣ XVI вѣка она развилась вполнѣ. Она состояла въ проведеніи искусственной границы или „черги“; укрѣпленной — въ стѣни ровомъ и валомъ, а въ лѣсу засѣками; на обычныхъ же „Татарскихъ перелазяхъ“ устраивались города, стоялые городки и острожки, изъ которыхъ высылались въ стѣнь отряды объѣзжниковъ и „стоялыхъ сторожь.“ Какъ скоро русская власть достаточно крѣпла въ томъ или другомъ мѣстѣ, то линія укрѣпленій и сторожь переносилась далѣе въ „поле“ и тѣснила орду. [№ 12. V, часть I. стр. 5. 20. 52. № 187' карта.]

§ 8. Зимю 1550 года на Мещерскія и Рязанскія мѣста учинили набѣгъ Ногайскіе мурзы. Противъ нихъ выступили воеводы изъ Елатъми князь Курлятевъ, да Семень Шереметевъ, да воеводы Рязанскіе, которые били ихъ вездѣ и гнали до Шацкихъ воротъ. [№ 26. VIII. 121. прим. 226. № 188'. стр. 278.]

Около 1520 года Рязанское княжество было уже окончательно присоединено къ Московскому. [№ 29. стр. 232.]

Въ 1552 или 1553 поставленъ въ Мещерѣ городъ Шацкъ въ Шацкихъ воротахъ на рѣкѣ Шатѣ, а ставилъ его воевода князь Дм. Сем. Шестуновъ; былъ для береженія; а дѣлалъ его Борисъ Сукинъ и сдѣлалъ великъ и хорощъ. [№ 26. VIII. прим. 246 и 587. № 188'. стр. 303.]

Съ этого времени Шацкъ дѣлается какъ бы соединительнымъ звѣномъ между Москвою и низовьями Волги, напримѣръ: изъ него отправлено въ 1565 году войско на Кавказъ къ князю Темрюку, шурина царя, противъ князей Кабардейскихъ. [№ 26. IX. 133. прим. 255. 268.]

§ 9. Въ XVI столѣтіи по Воронѣ и Хопрѣ находились сторожи и стояли станционные головы съ своими товарищами и съ ними Цненская, да Мокшанская мордва, да Шацкіе козаки, всего по 70 человекъ съ головою; оберегали шатскихъ, и темниковскихъ, и кадомскихъ, и курмышскихъ, и алаторскихъ и арзамаскиихъ мѣстъ, а разѣзжали на право до верхъ Тулучеевой; проѣзду три дняща, а назадъ тожь; а на лѣво къ Волгѣ, до Медвѣжья острова. что на Волгѣ, и до Зміева камня, то есть, до нынѣшняго г. Волска. [№ 187'. прилож. 52. стр. 33.]

Основаніе Лебедяни полагають одновременно съ Шацкомъ; доказательствъ на это не имѣется; но въ Книгѣ Большаго Чертежа Лебедянь уже показанъ городомъ (около 1600 года). [№ 36. стр. 42.]

По устному преданію, на мѣстѣ, гдѣ теперь находится Троицкой мужеской заштатный монастырь въ г. Лебедяни стояла церковь во имя пророка Іліи, построенная разбойничьимъ атаманомъ Тянкою, для какаго то пустытника Петра, и что какаой то владѣтельный князь, лишенный отчины,

жены и дѣтей, былъ принять въ эту церковь и сдѣлалъ въ нее вклады. [№ 134. № 96'.]

Конечно, всякое преданіе имѣеть какую либо истинную основу, но здѣсь замѣчательно то, что народъ сохранилъ въ памяти событіе согласное съ записаннымъ въ лѣтописяхъ. Великій князь Василій Дмитріевичъ принялъ къ себѣ князя Смоленскаго Юрія Святославича и князя Вяземскаго Симеона Мстиславича и далъ имъ въ удѣлъ городъ Торжокъ; Юрій, влюбившись въ жену Симеона, Юліану, убилъ ея мужа, а потомъ и ее; самъ же бѣжалъ въ орду, послѣ скитался въ Рязанскомъ княжествѣ и умеръ въ какой то уединенной рязанской пустынѣ у нѣкоего игумена Петра ижепемъ. Если преданіе сопоставить съ историческимъ событіемъ, то давность принадлежности и заселенія этого края Русскими надо отнести къ началу XV столѣтія. [№ 12. IV. 592. V. часть I. 30.]

§ 10. Неурядица въ сѣверномъ краѣ поддерживалась съ одной стороны разбойничьими шайками, приходившими иногда даже съ Змievыхъ горъ, которыя, при плохой поживѣ на Волгѣ, приходили добывать зинуны, у Темниковскихъ и Кадомскихъ татаръ и мордвы. [№ 1. I. стр. 445.]

Съ другой стороны смутное время самозванцевъ ставило жителей въ неопредѣленное положеніе. Русское начальство являлось то защитникомъ правъ Шуйскаго, то требовало повинненія царевичу Дмитрію, то являлся самъ какой то царевичъ Петръ или другой самозванецъ; Казань тянула въ одну сторону, Рязань — въ другую. [№ 12. V часть I. 47.]

Елатыма въ то время считалась, какъ должно предполагать, значительнымъ городомъ, потому что онъ поименованъ въ запискѣ (1610—1613 г.) составленной для королевича Владислава. [№ 1. II. стр. 425.]

§ 11. Въ 1608 году возстали противъ Шуйскаго многіе низовые города, Мордва, Бортняки и боярскіе холопы и крестьяне, и присоединившись къ Литовцамъ, осадили Нижній Новгородъ, но были разбиты, а воевода ихъ князь Вяземскій взятъ въ плѣнъ и повѣшенъ. [№ 26. XII. пр. 100. 179. 337.]

Въ это же время Московскіе стрѣльцы были посланы къ Шацку, гдѣ князь Дмитрій Маметрковичъ Черкаскаго разбилъ царское войско, бывшее подъ предводительствомъ князя В. Ѳ. Масальскаго; но на пути встрѣтили Ляпунова и добровольно ему передались. [№ 26. XII. 216. прим. 533.]

Елатыма находилась во власти Литовцевъ и освобождена въ 1609 году Ѳедоромъ Шереметевымъ. Темниковъ же держалъ сторону самозванца и вмѣстѣ съ Чувашинами и другими инородцами двинулся въ 1609 году къ Свяжску; но они были разбиты на дорогѣ. [№ 2. II. 114. 137. № 1. II. стр. 226. 193.]

Шацкъ оставался во власти мятежниковъ до тѣхъ поръ, пока Заруцкій, встрѣтивъ неудачи въ Украинѣ, бѣжалъ въ Астрахань. [№ 1. III. стр. 424.]

По дорогѣ онъ держалъ Лебедянь (въ 1613 году) нѣкоторое время въ осадѣ, но не имѣвъ успѣха, двинулся къ Воронежу, гдѣ и потерпѣлъ поражение. [№ 13. I. стр. 92—94.]

Воинскія силы Лебедяни были очень не велики: ихъ считалось отъ 300 до 500 человекъ, которые исполняли мѣстные служебныя обязанности. [№ 5. стр. 74. 75. № 6'. стр. 131. № 38. I. 1131—1237. II. 806. 914.]

Кромѣ того Лебедяницы были отправляемы и въ дальніе походы: такъ они находились въ 1633 году подъ Смоленскомъ въ войскахъ Шенна, участвовали въ войнахъ съ Польшею и т. п. Также и изъ Кадома высылались на Литовскую и Нѣмецкую Украину Татары и Мурзы. [№ 2. III. № 239. № 38. II. 553.]

§ 12. Сторожевая линія принимаетъ около этого времени все большіе и твердые размѣры.

Кадомъ и Темниковъ высылали сторожевыхъ людей на рѣчку Вадъ, а объѣзды до рѣкъ Суры, Ломова и Медвѣдицы. [№ 187'. источ. 30. стр. 13. № 13. I. стр. 153. 195.]

Сдѣланъ валъ отъ Шацка по направленію къ г. Мокшану, остатки котораго уцѣлѣли до сего времени въ Спаскомъ уѣздѣ, близъ Вышенской пустыни. [№ 77'. I. 186. № 12. V. часть I. 43.]

Находимъ извѣстіе о городѣ Романовѣ (1611 года). Народнымъ преданіемъ приписывается основаніе его боярину Романову. [№ 26. XII. 284. прим. 712. № 122'. № 135'.]

Около этого мѣста точно находились имѣнія боярина Ивана Никитича Романова, Лебедянскаго уѣзда село Студеное. [№ 17. III. 13.]

§ 13. Дошедшая до насъ окружная грамота царя Михайла Фёдоровича отъ 1637 года, описываетъ положеніе края и опредѣляетъ время основанія Тамбова: „Въ прошлыхъ годѣхъ, въ Рязскіе и въ Рязанскіе и въ Шацкіе и въ ныне Мещерскіе мѣста, Крымскіе и Ногайскіе и Озовскіе люди прихаживали изгономъ и тѣ всѣ мѣста воевали, людей нобивали и въ полонъ служивыхъ и уѣздныхъ всякихъ людей мужеска и женска пола и младенцевъ имали, и села и деревни многіе пожгли и до конца разорили, и отъ тое татарскія великія войны въ тѣхъ во всѣхъ мѣстахъ многіе села и деревни, и подгородныя слободы занустьли; а служилые люди, отъ такія великія войны, оскудѣли и учинилися безлюдны и безлошадны и безоружейны, а православные крестьяне, которые въ тѣхъ мѣстахъ въ полонъ поиманы и пинѣ въ полону и въ расхищенѣ и во всякомъ полонскомъ мученіи. И мы слыша что въ Рязскихъ и въ Рязанскихъ и въ Шацкихъ и во всѣхъ Мещерскихъ мѣстѣхъ отъ Бусурманъ на православныхъ крестьянъ розорены и всякое полонское расхищенье въ прошломъ 144 (1636) году указали мы, для бережья отъ воинскихъ людей поставитъ . . . отъ Шацкія Украины, на полѣ, на рѣкѣ Цнѣ, на усть рѣчки Линовицы или Ли-

повки городъ Тамбовъ, а въ немъ устроить служилыхъ всякихъ людей.*
[№ 2. III. № 268.]

До этого же времени на рѣчкѣ Липовицѣ содержался сторожи, и на ней стояли 3 человекъ изъ Рязска и 3 изъ Шацка. [№ 38. I, 262. 268. № 187. источ. 30. стр. 13.]

Строителемъ Тамбова былъ стольникъ Романъ Боборыкинъ, который, сообразуясь съ мѣстностію, поставилъ Тамбовъ ниже указанного мѣста на 25 верстѣ. [№ 127.]

Сохранился также актъ, изъ котораго видно, въ чемъ состояло вооруженіе Тамбова, [№ 2. III. № 261.] и описаніе новопостроеннаго города. [№ 75. VII. стр. 57.]

§ 14. Въ томъ же 1636 году выстроенъ по указу царя Михаила Ѳеодоровича городъ Козловъ на рѣкѣ Лѣсномъ Воронежѣ, близъ Козловскаго Троицкаго монастыря. [№ 2. III. № 268.]

Изъ разрядныхъ книгъ того времени усматривается, что построеніе Козлова производилось нарядомъ служилыхъ людей изъ городовъ Переславля-Рязанскаго, Михайлова, Пронска, Сапожка, Рязска, Ельца, Воронежа и Лебедяни. [№ 38. II. 910—915. № 117. стр. 30.]

А строили Козловъ воеводы Иванъ Васильевичъ Биркинъ, да Михайло Спѣшневъ. [№ 13. II. 518.]

Въ 1645 году Козловъ считался уже уѣзднымъ городомъ, которому были подчинены городки и пригороды. Особенно много стеклось сюда помѣщичьихъ крестьянъ, которые, поднимая своихъ помѣщиковъ на дальнія службы и платя великихъ государей всякія подати, видя себѣ великія нужды, разбѣжались по Бѣлогородской чертѣ и за черту на Лебедиль, и въ Тамбовъ, и въ Козловъ, и во все Козловскіе пригородки и въ понизовые города. [№ 102. стр. 109.]

Съ первыхъ дней существованія, Тамбовъ и Козловъ выдержали нападеніе ордынцевъ, но были съ успѣхомъ отражены. И при послѣдующихъ стычкахъ уже не нападали на эти города. [№ 2. III. № 268.]

Въ 1647 году царь Алексѣй Михайловичъ поручилъ стольнику князю Ивану Ромодановскому устроить подъ Тамбовомъ валь между Липовскимъ и Челновскимъ лѣсами, для чего и нарядили опытныхъ мастеровъ изъ пушкарскаго приказа. [№ 2. IV. № 17.]

Вслѣдствіе этого князь Ромодановскій насыпалъ валь, начиная отъ рѣки Цны, при селѣ Кузминой Гати и повелъ эту черту по теченію рѣчки Липовицы на сѣверо-западъ. Валь этотъ, уцѣлѣвшій до настоящаго времени, былъ укрѣпленъ надолбами, частикомъ и на нѣкоторыхъ мѣстахъ сторожевыми башнями. Кроме того на рѣчкѣ Челновой, на Татарскомъ перелазѣ тогда же поставленъ городокъ Красный, а противъ него слобода Лысыя горы, защищенная особыми валами. Въ послѣдствіи времени валь потянулся на западъ къ Козлову до р. Польнаго Воронежа. Въ 1656 и

1659 годах азовскіе Татары подступали нѣсколько разъ къ Тамбову. Одновременно съ Козловымъ должно предполагать и основаніе города Добраго. [№ 127'. № 133'. 1855 г. № 50 и 51.]

§ 15. Дѣтъ тридцать послѣ Романова поставленъ былъ городъ Сокольскій, служившій однимъ изъ звѣнцевъ охранительной черты, проведенной отъ г. Воронежа, и Козловско-Тамбовскою чертою. [№ 17. III. 33. 35.]

Въ 1646 году заложенъ городъ Усмань на рѣчкѣ Усмани въ Ногайской степи воеводою Степаномъ Вельяминовымъ. [№ 23. стр. 56.]

Такъ какъ Усмань выдвинулась за черту, которая держалась рѣки Воронежа, то для соединенія съ нею, сдѣланъ валъ къ рѣчкѣ Боровой (черезъ Демшинскъ) на многихъ верстахъ, а въ 1650 году построенъ, ниже Усмани, городокъ Орловъ. [№ 147'. 1860 г. № 4.]

Въ 1652 году Ногайцы сдѣлали два нападенія на Усмань. Хотя они и были отбиты, но Сокольскому воеводѣ Шинкипу велѣно досмотрѣть, въ которыхъ мѣстахъ пристойно устроить городъ вмѣсто Орлова и Усмани, оттого, что валъ на рѣчкѣ Боровой устроенъ не по людямъ, и Усманцемъ и Орлова городка служившимъ людямъ отъ татарскаго приходу уберечься не умѣть. Неизвѣстно каковы были результаты этого порученія, но только Усмань находится и теперь на старомъ мѣстѣ. [№ 17. I. 54. II. 133. III. 1. 3.]

§ 16. Основаніе Борисоглѣбска относятъ къ царствованію Алексѣя Михайловича. [№ 19. VI. 343.]

Изъ актовъ XVII вѣка видно, что въ 1672 году Борисоглѣбскій станъ принадлежалъ къ Шацкому уѣзду. [№ 15. VI. № 44.]

Въ нынѣшнемъ Успенскомъ соборѣ до сихъ поръ сохраняется евангеліе, пожертвованное царемъ Алексѣемъ Михайловичемъ. [№ 23. стр. 59.]

§ 17. Въ Козловѣ, вскорѣ послѣ постройки его, была устроена пристань, на которой строились для донскихъ казаковъ струги, отправлявшіеся съ царскимъ хлѣбнымъ жалованьемъ, а иногда и съ военными запасами. Тоже отправлялись струги изъ Лебедяни и изъ г. Добраго, въ которомъ судостроеніе очень развилось. [№ 19. II. 69. 184. III. 58. 60. 65. № 133'. 1856 г. № 5. 6. 7. № 77. III. № 115. № 30. II. 259 прим. 61—63.]

§ 18. Большія опасенія имѣло правительство за Тамбовъ въ 1660 году, когда Юрій Хмѣльницкій, сложась съ Ляхами и съ Татарами грозилъ войною всей Русской Украинѣ. Царскою грамотою къ воеводѣ Головину велѣно было Тамбовцевъ уѣздныхъ всякихъ людей, съ женами, и съ дѣтьми, и съ животы, и съ хлѣбными запасы, выслать въ Тамбовъ въ осаду, всѣхъ до одного человекъ тотчасъ, безъ всякаго мотчанія, а въ городѣ жить съ великимъ береженьемъ, денные и ночные сторожки держать крѣпкія, и вѣстей про воинскихъ людей провѣдывать всякими обычай. [№ 2. IV. № 122.]

Татары, видя, что дѣло клонится къ совершенному отнятію у нихъ степи, напрягали послѣднія усилія для удержанія своихъ ухожей. Калмыки,

казаки и разбойничьи шайки съ Волги, пользуясь еще не окрѣпшимъ состояніемъ края, производили на него частыя набѣги. А вмѣстѣ съ тѣмъ и внутренняя неосѣдлость и волненіе народа, собравшагося съ разныхъ сторонъ, способствовали къ образованію безпорядковъ и грабежей. По всѣмъ этимъ причинамъ Тамбовъ и его окрестности еще долго не могли пользоваться спокойствіемъ. [№ 13. V. часть I. 8. 26. № 1. IV. стр. 383.]

Въ 1661 году казакъ Степанъ Тимоеевичъ Разинъ, воротившись отъ Калмыковъ, отправился на богомолье черезъ Москву въ Соловецкій монастырь. Такое благочестіе не было диковиною между казаками. За службу ихъ пожалованъ имъ былъ въ Шацкомъ уѣздѣ Чернѣевъ монастырь, который былъ строенъ казаками и гдѣ постригались старики и раненые. [№ 28. XI. 403.]

Въ 1666 году атаманъ Васька Усь, въ послѣдствіи дѣятельный сотрудникъ Разина, разбойничалъ съ шайкою изъ 500 человекъ въ Воронежскихъ и Тульскихъ мѣстахъ, подговаривалъ крестьянъ и холопей, разорялъ помѣщиковъ и похвалялся всякимъ дурномъ.

Въ современныхъ отписяхъ находятся имена нѣсколькихъ козловцевъ; въ особенности выдвигается какой то Василій Кляпниковъ, и всѣ они находились въ сношеніяхъ съ калмыками и казаками. [№ 45. стр. 435—442.]

§ 19. Воровскіе казаки, изъ шайки Стеньки Разина, подошедшаго къ Симбирску, разсѣялись вверхъ по Волгѣ съ прелестными листьями и все пространство между Окой и Волгой взбунтовалось. Поднимая бунтъ казаки держались двухъ главныхъ направлений; отъ Симбирска по нынѣшнимъ губерніямъ Симбирской, Пензенской и Тамбовской, и потомъ по Симбирской и Нижегородской. Первое ополченіе, подъ начальствомъ Минки Харитонова, направилось къ Кореуню и взяло Саранскъ. Атаманы собрали кругъ и объявили, что пойдутъ по чертѣ до Тамбова. Въ Пензѣ къ этой шайкѣ присоединилась толпа воровъ съ своимъ атаманомъ, казакомъ изъ бѣглыхъ солдатъ Васькой Федоровымъ. Оттуда они вошли въ Кадомскій уѣздъ, гдѣ въ Жуковницѣ присоединились къ нимъ атаманъ Мйшка, а въ селѣ Конобѣевѣ Шиловъ съ своими шайками и толпа татаръ и мордвы. Въ разореніи помѣщичьихъ домовъ особенно отличался крестьянинъ Жуковскихъ Кадомскаго уѣзда, Острогожскаго села, прозвищемъ Чирокъ. Другая шайка воровъ, посланная Разинымъ съ атаманомъ Максимомъ Осиповымъ, двинулась на сѣверо-западъ къ предѣламъ Нижегородской губерніи. На пути они взяли Алатырь, а также и Темниковъ. Собранное въ этой губерніи царское войско находилось подъ предводительствомъ боярина и воеводы князя Юрія Алексѣевича Долгорукаго, который стоялъ въ Арзамасѣ. Усмиривъ Нижній Новгородъ, князь Долгорукій отдѣлилъ отрядъ подъ начальствомъ Лихарева, который, послѣ нѣсколькихъ стычекъ, выгналъ воровъ изъ Кадомскаго уѣзда и изъ Темникова. Въ это время Харитоновъ и

Федоровъ подступили къ Шацку. Рейтарскіе полковники Зубовъ и Зыковъ встрѣтили ихъ, напавъ на часть ихъ шайки у села Конобѣева и побили всѣхъ. Но на другой день Шацкъ уже былъ обложенъ; снова рейтары отбили и угнали ихъ въ заповѣдной лѣсъ.

Кромѣ этихъ шаяекъ, въ 20 верстахъ отъ Шацка въ деревнѣ Печенищахъ, образовалось новое воровское гнѣздо: вмѣстѣ съ забунтовавшими крестьянами, стояли здѣсь Тамбовскіе казаки и солдаты разныхъ слободъ и сель, которымъ велѣно идти на службу въ Шацкій полкъ и къ Хитрово. Изъ Печенищъ они двинулись въ Тамбовскій уѣздъ на Рыбную пустошь, въ село Алгасово, подъ начальствомъ Мещерякова. Противъ нихъ выступилъ изъ Тамбова воевода Яковъ Хитрово и осадилъ ихъ. Мещеряковъ съ товарищами начали бить челомъ, и Хитрово, приведя ихъ къ присягѣ, отпустилъ въ Тамбовъ. Шацкій уѣздъ успокоился только послѣ 19 ноября. Между тѣмъ князь Долгорукій велѣдъ за Лихаревымъ двинулся къ Темникову, привелъ всѣхъ жителей къ присягѣ, а они выдали ему пона Савву, вора-еретника, старицу Алену и 18 человекъ крестьянъ какъ главныхъ участниковъ въ бунтѣ. Алену сожгли въ струбѣ какъ еретницу, а прочихъ повѣсели. [№ 28. XI. 434—442.]

Воровскіе люди изъ шайки Стеньки Разина напали на села Кузьмину Гать и Бонкино, но были отбиты воеводами Хитрово и Бутурлинымъ, при чемъ захваченъ весь обозъ; снаряды и разорены села: Кузьмина Гать и ближайшія къ нему. [№ 15. VI. № 12. X. № 127.]

§ 20. Когда утихло смятеніе послана была въ Тамбовскій уѣздъ въ Верхоценскую волость коммиссія для переписи служилыхъ и жильцкихъ всякихъ чиновъ людей, также пашенныхъ крестьянъ съ женами и дѣтьми, которые въ измѣнѣ не были и которые были. Каковы были результаты этой переписи извѣстій не имѣется. [№ 64. I. № 488. № 15. VI. № 12. IX.]

Въ 1680 году велѣно было князю Щербатову осмотрѣть укрѣпленія по чертѣ отъ Тамбова къ Усерду, по которому оказалось, что всякія деревянныя крѣпости обветшали, и стгнили и обвалились, и рвы засыпались и полоу водою занесло. [№ 45. стран. 119.]

Въ 1672 году велѣно было возобновить Шацкій острогъ, а также и укрѣпленія по чертамъ. Засѣка Шацкая въ эту пору простиралась на 70 верстъ и въ ней находились только одни „ворота“ (проходъ). [№ 1. IV. стр. 467. № 15. VIII. № 30.]

Тоже и въ Усмани Еропкинь осматривалъ укрѣпленія, которыя припались чинить въ 1681 году. [№ 45. стр. 122. 339. 341.]

§ 21. Внутреннимъ волненіемъ края воспользовались конечно и кочевники: въ періодъ 1674 до 1680 года мы узнаемъ изъ воеводскихъ увѣдомленій о множествѣ мелкихъ стычекъ (до 150 разъ) и грабежей. Такъ калмыки, ногайцы и татары нападаютъ на Шацкій край, на Козловъ, Тамбовъ и въ особенности на Усмань. Этотъ послѣдній городъ въ одномъ

1678 году семь разъ долженъ былъ ограждать себя отъ нападенія татаръ, да кромѣ того воевода Дмитрій Клинковъ четыре раза ходилъ въ степь, и имѣлъ боп немалые. [№ 189'. стр. 117. № 15. VII. № 40— XI, XXIX; VIII. № 77. № 45. стр. 119. 122. 363. 365. 442 и 447.]

Въ 1688 году донскіе раскольники въ числѣ 500 человекъ подъ начальствомъ Козьмы Косаго устроили городокъ не въ дальнемъ разстояніи отъ Тамбова и сманивали къ себѣ многихъ, однако были выгнаны. [№ 127'. № 27. стр. 74.]

§ 22. Въ послѣдній разъ встревоженъ былъ край въ 1708 году. Казацкій атаманъ Кондратій Булавинъ, собравъ большія шайки, отрядилъ Луку Хохлача и отправилъ его къ Тамбову, который былъ имъ обложенъ въ продолженіе 10 дней. Узнавъ о приближеніи драгунскаго полка, Хохлачъ отступилъ, но былъ настигнутъ и разбитъ. [№ 17. III. 87.]

Въ 1696 году по указу Петра I поселены въ этомъ краѣ малоросійскіе выходцы. [№ 23. стр. 10. № 7'.]

Въ Борисоглѣбскѣ учреждена была одна изъ верфей, на которыхъ сооружался Азовскій флотъ; ближайшій надзоръ за постройкою судовъ былъ возложенъ на Франца Тиммермана; заказной корабельный лѣсъ, находившійся возлѣ города, носитъ названіе Темерманскаго. [№ 26'. № 30. II. 308.]

Въ 1732 году въ Тамбовскомъ уѣздѣ въ селѣ Чуевѣ явился самозванцы Алексѣй и Петръ Петровичи, но были схвачены и наказаны. [№ 99'.]

§ 23. Въ 1708 году изданъ указъ, по которому Россія раздѣлена на восемь губерній. Къ Азовской приписаны между прочими городами: Тамбовъ, Шацкой, Козловъ и Борисоглѣбской на Хопрѣ. Къ той же губерніи къ корабельнымъ Воронежскимъ дѣламъ города: Усмань, Демшинскъ, Романовъ, Сокольскъ, Доброе городище и Лебедянь. Къ Казанской губерніи: Темниковъ, Елатьма и Кадомъ. [№ 64. IV. № 2218. № 83. № 72'.]

Въ 1719 году послѣдовало новое раздѣленіе губерній. Азовская губернія раздѣлена на провинціи, которыя заключали слѣдующіе города нынѣшней Тамбовской губерніи: Воронежская — Демшинскъ и Усмань; Елецкая — Лебедянь; Тамбовская — Тамбовъ, Козловъ съ пригородами Вѣльскимъ и Челновскимъ, Доброй и Борисоглѣбскѣ; Шацкая — Шацкой, Кадомъ и Елатьма; къ желѣзнымъ заводамъ приписаны Романовъ и Сокольскъ. Г. Елатьма приписанъ въ вѣдомство Шацкой провинціи къ городу Касимову. [№ 64. V. № 3380. VIII. № 5477.]

Азовская губернія названа Воронежскою и назначены къ соединенію съ нею Сокольскъ, Романовъ, Демшинскъ и Доброй. [№ 64. XVI. № 12259.]

При учрежденіи Рязанскаго помѣстничества Елатьма съ уѣздомъ отпесены къ нему. [№ 64. XX. № 14786.]

Въ 1779 году повелѣно генераль-губернатору Владимирскому и Тамбовскому графу Воронцову открыть Тамбовское намѣстничество изъ уѣздовъ: Тамбовскаго, Шацкаго, Кадомскаго, Темниковскаго, Козловскаго, Лебедянскаго, Усманскаго, Новохоперскаго, Воронгольбскаго, Моршанскаго, Спасскаго, Липецкаго, Гвоздынскаго, Елатомскаго и Кирсановскаго. [№ 64. XX. № 14917 и № 14984.]

§ 24. Елатьма хотя и находится отъ Рязани въ 135-ти верстахъ, а отъ Тамбова въ 264-хъ, но по тогдашнему управленію Владимирской и Тамбовской губерній однимъ намѣстникомъ нужно было отдѣлить этотъ городъ отъ Рязанской губерніи для связи Владимирскаго съ Тамбовскимъ намѣстничествомъ. [№ 75. II. стр. 382.]

Въ 1700 году повелѣно Петромъ I построить чугунный Липецкій заводъ для снабженія всякими желѣзными и артиллерійскими потребностями при учрежденіи Азовскаго флота. Въ 1755 году этотъ заводъ, съ подчиненными ему Борицкимъ, Козминскимъ, Новопетровскимъ и Еремшинскимъ заводами, отданъ былъ въ собственное владѣніе князю Репнину. Но въ 1769 г. всѣ они обратно куплены въ казну. При учрежденіи намѣстничества Липецкій заводъ переименованъ въ уѣздный городъ Липецкъ. [№ 75. II. стр. 1116. 1131.]

Описание этихъ заводовъ при Петрѣ I сохранилось въ архивѣ Лебедянскаго уѣзднаго суда. [№ 133. 1856 г. 13. 14. 15.]

На томъ мѣстѣ, гдѣ стоитъ Кирсановъ, основанъ былъ въ началѣ XVIII вѣка Красинскій желѣзный заводъ, а при немъ водворены переселенцы изъ села Устья, Елатомскаго уѣзда. Первый поселенецъ, или осадчій этого поселка, былъ Хрисанъ (по простонарѣчію Кирсанъ) Зубахинъ. По упраздненіи завода въ 1773 году селеніе обращено въ дворцовое вѣдомство, а въ 1779 году оно переименовано въ городъ. [№ 23. стр. 61.]

§ 25. Новохоперской уѣздъ причисленъ къ Саратовскому. [№ 64. № 15343. 15485. 18199. 20004. 20245 и 28106.]

Г. Гвозды съ уѣздомъ отдѣленъ къ Воронежскому намѣстничеству.

Пензенская губернія уничтожена и часть ея, т. е. уѣзды Чембарскій, Нижнеломовскій, Верхнеломовскій и Керенскій отдѣлены къ Тамбовской губерніи. А города Елатьма, Усмань и Спасскъ упразднены. Пензенская губернія вновь возстановлена, также и города Елатьма, Спасскъ и Усмань.

Съ 1820 по 1827 годъ Тамбовская губернія входила въ составъ генераль-губернаторскаго округа.

§ 26. Въ 1198 году Кіевскій князь Рюрикъ Ростиславовичъ, по просьбѣ своего зятя Ярослава Глѣбовича, изъявилъ согласіе на отдѣленіе Рязанской епархіи отъ Черниговской, а Митрополитъ Іоаннъ поставилъ первымъ Рязанскимъ епископомъ игумена Арсенія. [№ 29. стр. 76.]

Въ 1261 году Московскій митрополитъ Кириллъ открылъ епископію въ Кинчакѣ, названную Сарскою и Подонскою. Южная часть Тамбов-

ской губернии соприкасалась къ этой епархіи, средняя — принадлежала къ Рязанской, а сѣверные уѣзды скорѣе принадлежали къ епархіи Ростовской и Муромской. [№ 172'.]

Дошедшія до насъ грамоты митрополитовъ Θεогноста и Алексѣя указываютъ на существовавшій споръ о границахъ Рязанской епархіи съ Сарайскою и постоянно, начиная съ митрополита Максима и Петра и окончательно при Алексѣѣ (1360 г.), границу Рязанской епархіи опредѣлялась правая сторона рѣкъ Вороны и Хопра. [№ 29. стр. 141. № 1. I. стр. 3. 4.]

§ 27. Въ предшествующихъ параграфахъ мы видѣли, что въ Мещерѣ многіе князья были христіане. Въ челобитной архіепископа Рязанскаго Михаила 1655 году патриарху Никону сказано, что имъ окрещено въ прошломъ году въ Шацкомъ и Тамбовскомъ уѣздахъ 7200 человекъ и теперь проситъ выдать ему благословенную грамоту для крещенія оставшихся некрещеной мордвы и татаръ. [№ 16. стр. 77.]

Въ 1665 году убитъ Мордвою архіеписковъ Рязанской Михаилъ Шацкаго уѣзда, въ селѣ Конобѣевѣ. [№ 184'.]

Въ 1713 году повелѣно, чтобы вотчинники и помѣщики, владѣющіе крестьянами православной вѣры, были окрещены или лишены христіанскаго народонаселенія въ ихъ вотчинахъ или помѣстьяхъ. [№ 64. V. № 2734.]

§ 28. Въ 1654 году предложено на Московскомъ соборѣ открыть Тамбовскую и Козловскую епархію, которая и открыта въ 1682 году; первымъ епископомъ былъ Леонтій (1682—1684), вторымъ Питиримъ (1685—1698) и третьимъ Игнатій (1698—1699); а въ 1699 году епархіа упразднена. [№ 23.]

Епископъ Леонтій лишенъ сана; а епископъ Игнатій, съ лишеніемъ сана, сосланъ въ Соловецкій монастырь въ Головленкову тюрьму; онъ былъ пріятель Григорья Талицкаго, распространявшаго около 1700 года ученіе, что Петръ I есть антихристъ. [№ 75. VI. стр. 68. № 98'.]

По упраздненіи епархіи и до 1726 года Тамбовская губернія находилась подъ вѣдѣніемъ Рязанской митрополіи, потомъ до 1747 года въ вѣдѣніи синодальной канцеляріи, а въ 1749 году городъ Тамбовъ съ двумя духовными правленіями Верхотенскимъ и Старога Дальняго Заказа причисленъ къ епархіи Воронежской. [№ 172'.]

§ 29. Въ 1758 году, по указу Императрицы Елисаветы Петровны, епархіа возстановлена подъ названіемъ Тамбовской и Пензенской, въ предѣлахъ гораздо обширѣйшихъ противъ первой. Въ 1774 году, при учрежденіи монастырскихъ и кафедральныхъ штатовъ, границы епархіи нѣсколько измѣнены; а въ 1799 году, съ учреженіемъ намѣстничества, она переименована въ Тамбовскую и Шацкую. Въ 1854 году въ епархіи состояло: духовныхъ правленій восемь, на содержаніе каждаго отпускалось въ годъ 148 р. 14 коп. сер.; одно духовное попечительство о бѣдныхъ духовнаго

званія, имѣвшее постояннаго капитала 23,825 руб., каждагодно раздаетъ (вмѣстѣ съ пожертвованіями) отъ 4-хъ до 5-ти тысячъ руб. отъ 800 до 950 лицамъ. Консисторія получаетъ на содержаніе и жалованье 1864 р. 89 коп. Всего штатнаго духовенства 3956 человекъ, а съ нихъ семействами 21,657. [№ 23.]

	Всѣхъ церквей.	Изъ нихъ каменныхъ.	Протоіереевъ.	Священниковъ.	Дьяконовъ.	Причетниковъ.	Церковной земли десятинъ.
Въ г. Тамбовѣ	15	15	9	20	15	43	490
Въ его уѣздѣ	94	32	—	120	76	212	4367
Г. Шацкѣ	7	3	1	14	8	27	416
Въ уѣздѣ	71	26	1	78	47	151	3423
Г. Темниковѣ	5	5	1	9	5	20	76
Въ уѣздѣ	45	26	1	51	32	103	1736
Г. Елатьма	11	11	2	9	8	21	—
Въ уѣздѣ	57	17	—	66	45	129	2280
Г. Спасскѣ	2	2	1	3	2	8	73
Въ уѣздѣ	48	20	—	57	36	115	1748
Г. Моршанскѣ	7	5	3	7	6	20	118
Въ уѣздѣ	88	20	1	113	65	207	4560
Г. Козловѣ	9	9	2	10	8	24	816
Въ уѣздѣ	96	36	1	107	64	213	3854
Г. Лебеднѣ	6	6	1	6	4	14	307
Въ уѣздѣ	64	36	—	62	46	131	2422
Г. Липецкѣ	7	7	3	6	5	16	111
Въ уѣздѣ	60	23	—	63	41	125	2226
Г. Усманѣ	5	5	1	5	5	12	328
Въ уѣздѣ	73	8	—	80	56	159	2576
Г. Борисоглѣбскѣ	3	2	1	4	3	10	245
Въ уѣздѣ	56	15	—	91	56	168	3336
Г. Кирсаповѣ	3	3	2	3	3	10	66
Въ уѣздѣ	80	27	1	98	60	198	3188
Итого въ губерніи....	912	359	32	1092	696	2136	48762

Въ книгѣ г. Хитрово: *Истор. - Стат. Описаніе Тамбовской епархіи* (Тамбовъ, 1861) помѣщенъ краткій очеркъ дѣятельности каждаго епископа, потомъ исчисленіе церквей въ городахъ и краткое описаніе ихъ. По возобновленіи епархіи назначены были епископами Нахомій (1758—1766), Θεодосій (до 1786), Θεофілъ (до 1811), Іона (до 1821) вносльдствіи митрополитъ, Θεофілактъ (до 1824), Афанасій (до 1829), Евгеній (до 1832), Арсеній (до 1841) вносльдствіи митрополитъ, Николай (до 1857), Макарій (до 1859), Θεофанъ (съ 1859 года).

§ 30. Въ 1821 году въ Тамбовской губерніи считалось:

Монастырей мужскихъ	5
„ женскихъ	2

Въ нихъ монашествующихъ:

Въ монастыряхъ мужскихъ	108
„ женскихъ	39

Церквей греко-россійскихъ:

Въ городахъ	57
„ селеніяхъ	832

Часовень 24

Старообрядческихъ молѣлень 4

Мечетей 14 [№ 119'.]

§ 31. Матеріалами для изученія лицъ, дѣйствовавшихъ въ Тамбовской епархіи, могутъ служить:

1) Краткое начертаніе жизни старца Саровской пустыни схимонаха и пустынника Марка. М. въ универ. тип. 1839. (8°).

2) А) Сказаніе о жизни и подвигахъ блаженный памяти отца Серафима, Саровской пустыни іеромонаха и затворника, соч. І. С. Моск. къ издверс. тип. 1841 (8°).

В) Сказаніе о жизни и подвигахъ старца Серафима, іеромонаха Саровской пустыни. Спб. Во французск. тип. 1845 (12°).

С) Сказаніе о подвигахъ и событіяхъ жизни старца Серафима, іеромонаха, пустынника и затворника Саровской пустыни, съ присовокупленіемъ очерка жизни первоначальницы Дивѣевской женской обители Агафьи Симоновны Мельгуновой, изд. 2-е. Спб. 1856.

Д) Житіе старца Серафима, Саровской обители іеромонаха, пустынножителя и затворника. Съ приложеніемъ его наставленій и келейнаго молитвеннаго правила, съ изображеніемъ отца Серафима и снимковъ его почерка. Спб. 1863.

3) Краткій очеркъ жизни преосвященнаго Питирима, втораго епископа Тамбовскаго. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости 1861 годъ, № 27 и 1862 г. № 28, 29 и 30.

§ 32. Матеріаломъ для описанія монастырей и церквей Тамбовской епархіи могутъ служить:

1) А) Краткое историческое описаніе Саровской пустыни съ начала заведенія и до нынѣшняго 1804 года, выбранное изъ разныхъ исторій, указовъ и благословенной грамоты, хранящихся въ оной пустыни, игуменомъ Маркеллинымъ. Моск., въ тип. П. Векетова 1804 (12°).

В) Краткое описаніе Саровскія пустыни съ начала заведенія и до нынѣшняго 1819 года, выбранное изъ разныхъ исторій, указовъ и благословенной грамоты, хранящихся въ оной пустыни. Игуменомъ Маркеллинымъ. Моск., въ тип. Рѣшетникова. 1819 (8°).

2-е издание М. 1825 (8°).

3-е издание М. въ тип. Рѣшетникова и Уткина 1829 (12°), съ прибавленіемъ: „Добродѣтели іеромонаха Ефремова шестаго строителя Саровской пустыни.“

4-е издание М. Въ тип. Рѣшетникова. 1833 (12°). Это издание вышло уже по смерти автора, съ прибавленіемъ слова, говореннаго Іеронимомъ, епископомъ Владимірскимъ и Муромскимъ при освященіи храма.

5-е издание М. Въ тип. Семена 1839 (12°).

6-е издание М. Въ тип. Семена 1843 (8°).

Въ заглавіи прибавлены слова: съ начала заведенія оной до нынѣшняго 1843 года.

С) Саровская пустынь. Спб. 1849; въ тип. Края (8°). Сочиненіе А. Муравьева, изъ журн. Библиотека для чтенія за 1849 годъ № 1.

Д) Общежительская Саровская пустынь и достопамятныя иконы, въ ней подвизавшіеся; записки, собранныя Троицкой Сергіевской Лавры іеромонахомъ Авелемъ. Изданіе въ пользу Саровской пустыни (съ приложеніемъ девяти портретовъ, общаго вида Саровской обители и отдѣльныхъ изображеній трехъ ея храмовъ) М. въ тип. А. Семена 1853 (8°).

2-е издание М. въ тип. Семена 1860 (8°). Прибавлено краткое сказаніе о жизни и подвигахъ старца Саровской пустыни іеромонаха Серафима, съ приложеніемъ его наставленій.

Е) Описаніе Сатисо-Градо-Саровской пустыни, выбранное изъ разныхъ записей и указовъ, въ оной пустынь хранящихся. Издано тѣченіемъ іеромонаха Авеля. Въ пользу Саровской обители. М. въ тип. А. Семена. 1856 (12°).

Д) Путевыя записки отъ Тамбова до Саровской пустыни. Леопольдовъ. Тамбовскія Губернскія Вѣдомости за 1858 годъ, № 25 26. 27. 29. 30 и 31.

2) А) Черніевъ-Николаевъ монастырь. Харьковъ. Въ университетской типографіи 1849 (8°).

В) Свято-Николаевскій Черніевъ монастырь. Изданіе въ пользу монастыря. Спб. Въ тип. штаба воен. учебн. заведен. 1861 (12°).

3) Историческое описаніе Санакарскаго монастыря. Моск. Въ тип. Крлежа, Готье и Мея 1802 (8°).

4) Тихвино-Богородицкій женскій монастырь въ Кирсановѣ. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1862 годъ. № 31. 32. 33. 35. 36. 37. 38 и 39.

5) Лебедянскій Троицкій мужеской заштатный монастырь; соч. Пискарева, Тамбовскія губернскія вѣдомости за 1855 годъ, № 4.

6) Тамбовскій кафедральный спасо-преображенскій соборъ. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1862 годъ. № 46. 47. 48. 49 и 50.

7) Николаевская церковь села Малаго Ичаева Моршанской округи. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1862, № 44.

8) Историко-статистическое описаніе Богородице-Знаменскаго Сухо-тинскаго монастыря. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1864 годъ, № 13, 14, 15, 16, 17, 18 и 19.

9) Матеріалы для исторіи Тамбовской епархіи, изъ окладныхъ книгъ Рязанской митрополіи XVII вѣка. Доставлено Де-Шуле. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1864 годъ, № 16, 17, 18, 19, 21, 22 и 23.

10) Историческое описаніе Троицкаго Козловскаго монастыря. Моск. 1849.

11) Указаніе древностей, сохранившихся въ Козловскомъ Троицкомъ монастырѣ. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1864 годъ. № 24.

12) Источникъ Паника близъ бывшаго города Кадома. Тамбовскія епархіальныя вѣдомости за 1861. № 19.

13) Обзорніе древнихъ зданій и другихъ отечественныхъ памятниковъ въ Россіи. Глаголевъ. Въ книгѣ: Матеріалы для статистики Россійской имперіи издав. при статистическомъ отдѣленіи совѣта Министерства внутреннихъ дѣлъ. Спб. 1839 и 1841 г. (4^о).

14) Описаніе замѣчательныхъ монастырей въ Тамбовской губерніи. Памятная книжка для Тамбовской губерніи на 1861 годъ.

ГЛАВА II.

Географическое описаніе.

§ 33. Тамбовская губернія граничитъ съ Меленковскимъ уѣздомъ Владимірской губерніи, съ Ардатовскимъ уѣздомъ Нижегородской губерніи, съ Краснослободскимъ, Наровчатскимъ, Керенскимъ, Нижнеломовскимъ и Чембарскимъ уѣздами Пензенской губерніи, съ Сердобскимъ и Балашевскимъ — Саратовской губерніи, съ Новохоперскимъ, Вобровскимъ, Воронежскимъ и Задонскимъ уѣздами Воронежской губерніи, съ Елецкимъ уѣздомъ Орловской губерніи, съ Ефремовскимъ уѣздомъ Тульской губерніи, и съ Данковскимъ, Раненбургскимъ, Ряжскимъ, Сапожковскимъ и Касимовскимъ уѣздами Рязанской губерніи. [№ 7. стр. 2.]